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У статті розглядається проблема впливу координаційних здібностей волейболістів високого 
класу на виконання технічних прийомів гри. Встановлено, що якість виконання усіх технічних елементів 
залежить від здібності до контролю швидкісної сили та диференціації м ’язових зусиль. Також деякі 
технічні елементи залежать від здібностей до оцінки і регуляції просторово-часових та динамічних па
раметрів рухів та орієнтування у  просторі.

Ключові слова: координаційні здібності, сприйняття простору, сприйняття часу, якість ігрової 
діяльності, волейбол.

В статье рассматривается проблема влияния координационних способностей волейболистов 
високого класса на вьіполнения технических приемов игрьі. Установлено, что качество вьіполнения всех 
технических ^лементов зависит от способности к контролю скоростной сили и дифферинциации в ми- 
шечних усилиях. Также некоторие технические ^лементи зависят от способностей к оценке и регуляции 
пространственно-временних и динамических параметров движений и ориентирования в пространстве.

Ключевьіе слова: координационние способности, восприятия пространства, восприятия вре- 
мени, качество игровой деятельности, волейбол.

Іп іке агїісіе іке ргоЬІет о / іп/іиепсе о / со-огАіпаііпд сараЬіііііез о / V0^^еу-ЬаИе^з о / кідк сіазз із 
ехатіпеА оп ітріетепіаііоп о / іескпісаі гесерііопз о / дате. Іі із зеі ікаі ^иаШу о / ітріетепіаііоп о / аіі 
іескпісаі еіетепіз АерепАз оп а сарасііу/ог сопігої о/зрееА/огсе апА Аі//егепііаііоп о/тизсиїаг е//огіз. Аізо 
зоте іескпісаї еіетепіз АерепА оп сарасіііез /ог ап езіітаііоп апА аА]изііпд о / зраііо-іетрогаї апА Аупатіс 
рагатеіегз о/тоііопз апА огіепіаііоп іп зрасе.

КеумюгАз: со-огАіпаііпд сараЬіііііез, регсерііопз о/зрасе, регсерііоп о/ііте, ^иа^ііу о/ріауіпд асітіу, 
VоПеу-ЬаП.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Під час зма
гальної діяльності волейболістам постійно доводиться вирішувати складно-координа
ційні рухові завдання і все це за жорстких умов дефіциту часу та високих емоційних і 
психічних навантажень. Дані змагальні умови вимагають від спортсмена особливого 
розвитку фізичних якостей та психічної стійкості.

В науковій літературі досить широко представлені матеріали стосовно впливу та 
важливості координаційних здібностей у спорті, зокрема і у волейболі. Так, у роботах 
А.Г.Фурманова, 2002; А.В.Бєляєва, 2007; В.І.Довбиш, 2009; В.І.Ковцун, 2010; відміче
но, що в силу специфічності змагальної діяльності волейболістів особливого значення 
для оволодіння технічними навиками гри набувають координаційні здібності. Також 
важливість координаційних здібностей підтверджена в наукових працях ряду авторів 
так, зокрема Л.В.Волкова, 2010; В.І.Ляха, 2006; І.І.Козетова, 2001; Т.В.Скалій, 2006; 
А.П.Матвєєва, 2003; С.В.Сембрата, 2003; П.П.Коханеця, 2006; С.І.Присяжнюка, 2009;
О.П.Швеця, 2009; Л.В.Ковальчука, 2004, де вони доводять важливість даної якості не 
лише у спорті, а і у процесі фізичного виховання школярів, особливо молодшого шкіль
ного віку в період формування основ управління рухів, утворення навиків та вмінь.

Волейбол, як вид спорту, в сучасних умовах зазнав значних змін, що в свою чергу 
спровокувало зміни у відношенні до комплектації професійних команд та самого про
цесу підготовки. Все більшу увагу приділяють показникам фізичного розвитку, а в про
цесі підготовки перевага надається вправам швидкісно-силової спрямованості та стриб-
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кової витривалості. Дане твердження знайшло відображення у роботі І.В.Синіговець 
(2007) [10], яка посилаючись на Абдель Салам Хусейна, Є.П.Волкова підтверджує пріо
ритетність розвитку у юних волейболістів швидкісно-силових здібностей за рахунок 
розподілу загального тренувального часу фізичної підготовки. Проблема вдосконален
ня координаційних здібностей у волейболі, як передумови успішності оволодіння еле
ментами техніки гри набуває особливого значення [1]. Адже під час тренування форму
ються специфічні відчуття -  “відчуття простору, часу, партнера, м’яча, сітки” [2].

Водночас в літературі, що присвячена підготовці волейболістів високої кваліфіка
ції недостатню увагу приділяють координаційним здібностям. Так майже відсутні нау
кові дані стосовно залежності виконання технічних прийомів від проявів координацій
них здібностей. Тому слід висловити думку про необхідність більш детального аналізу 
впливу даних здібностей на якість ігрової діяльності у професійному волейболі.

Мета дослідження -  було встановити вплив координаційних здібностей гравців 
на виконання технічних прийомів волейболу.

Відповідно до мети вирішувалися наступні задачі:
1. Визначити рівень розвитку координаційної здібностей у волейболістів високої 

кваліфікації.
2. За підсумками проведених волейбольних матчів встановити якість виконання 

техніко-тактичних елементів гри висококваліфікованих волейболістів.
3. Провести кореляційних аналіз та виявити вплив координаційних здібностей на 

якість виконання техніко-тактичних елементів гри висококваліфікованих волейболістів.
Методи та організація дослідження. Дослідження проводилися на базі СВК “Ім- 

пексагро Спорт Черкаси” м. Черкаси в період з вересня 2010 р. до травня 2012 р. та СК 
“Фаворит” місто Лубни з грудня 2012 р. до березня 2013 р. Загалом в дослідженні взяло 
участь 25 спортсменів-професіоналів з яких було 14 майстрів спорту, 10 кандидатів у 
майстри спорту та 1 майстер спорту міжнародного класу.

Методологічною основою вибору методів та тестових завдань для проведення до
сліджень були результати наукових пошуків провідних спеціалістів теорії і практики 
спорту: В.Н.Платонов [9], А.М.Лапутіна і Н.А.Носко [8] та спортивної метрології В.П.Гу- 
ба [4], С.О.Коваленко, А.І.Стеценко, С.М.Хоменко [6], І.Д.Глазирін та В.С.Лизогуб [3].

Під час визначення рівня координаційної підготовленості спортсменів було вико
ристано ряд спеціальних рухових тестів, зокрема для контролю швидкісної сили та ди
ференціації м’язових зусиль ми використовували відповідно наступні тестові завдання:

-  стрибок угору з місця з махом рук та без маху рук;
-  стрибок у довжину з місця з махом рук та без маху рук;
-  потрійний стрибок на правій та лівій нозі;
-  різниця показників бігу 3*10м та 30м;
-  стрибок в довжину на точність.
Для визначення рівня розвитку здібності до оцінки і регуляції просторово-часових 

та динамічних параметрів рухів, використовувалася комп’ютерна програма “Інтест” з 
тестовим завданням “Сприйняття часу” [7]. А визначення здібностей до орієнтування в 
просторі відбувалося за показниками тестових завдань:

-  ходьба прямою із закритими очима;
-  тест “Сприйняття простору” комп’ютерна програма “Інтест” [7]. А для визначен

ня якості ігрової діяльності використовувалася комп’ютерна програма ̂ а^а VоПеу [5].
Результати дослідження та їх обговорення. За результатами наших досліджень 

встановлено, що якість ігрової діяльності залежить майже від усіх різновидів координа
ційних здібностей, тим самим ми підтвердили вже існуючі наукові дані таких авторів,
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як А.В.Івойлов, 1986; О.Н.Мєщєрякова, 1994, Х.Мохамед, 1997; А.Г.Фурманов, 2002; 
А.В.Бєляєв, М.В.Савін, 2006 про важливість координаційних здібностей у засвоєнні 
техніко-тактичних елементів гри.

Таблиця 1
Зв’язок координаційних здібностей та якості виконання техніко-тактичних 
______________________ елементів гри у волейболі_________________________

Техніко-тактичні
елементи

Координаційні^'--^^
Здібності

Атака Подача Блок Прийом
Коефіцієнт кореляції

Сприйняття простору см. 0,43* 0,42* 0,16 0,42*
Сприйняття часу с. -0,35 -0,42* -0,37 -0,29
Стрибок у довжину з місця з 
махом рук см. 0,42* 0,31 0,34 0,29

Стрибок у довжину з місця без 
маху рук см. 0,37 0,32 0,39 0,16

Стрибок у висоту з місця з 
махом рук см. 0,47** 0,36 0,49** -0,01

Стрибок у висоту з місця без 
маху рук см. 0,45** 0,35 0,45** 0,02

Потрійний стрибок у довжину 
на правій нозі см. 0,55# 0,53** 0,66# 0,46**
Потрійний стрибок у довжину 
на лівій нозі см. 0,54# 0,52** 0,64# 0,42*
Різниця показників бігу на 30 
м та 3*10 м. -0,48** 0,34 0,26 -0,08

Ходьба прямою із закритими 
очима см. -0,39 -0,33 -0,54# -0,33

Стрибок у довжину на 
точність см. -0,102 -0,43* -0,075 -0,14

Примітка: достовірність кореляції -  * (р<0,05), ** -  (р<0,02), # -  (р<0,01).

Так, аналізуючи показники, що впливають на виконання нападаючого удару мо
жна відмітити, що високий зв’язок даного технічного елементу був простежений між 
результатами тестів для контролю швидкісної сили: (стрибок у довжину з місця з ма
хом рук) 0,42 (р <0,05), (стрибок у висоту з місця з махом та без маху рук 0,47 та 0,45 
відповідно) (р<0,02) та (потрійним стрибком на правій та лівій нозі 0,55, 0,54 відпо
відно) (р<0,01) і між показниками тестового завдання для контролю здібності до дифе
ренціювання м’язових зусиль (різниця в показниках бігу на 30 м та 3*10м) -0,48** 
(р<0,02), а також між показниками тестового завдання для контролю здібності до орієн
тування в просторі (сприйняття простору) 0,43* (р<0,05). Отримані результати свідчать 
про багатосторонню залежність якості виконання дуже складного технічного елементу 
волейболу -  нападаючого удару і, в першу чергу, від здібності до контролю швидкісної 
сили та диференціації м’язових зусиль спортсмена, що дозволяє говорити про необхід
ність приділення даній фізичній якості особливої уваги для нападаючих гравців в тре
нувальному процесі.

Дещо подібні кореляції нами були встановлені при аналізі якості постановки бло
ку. Так був виявлений зв’язок між якістю блокування та показниками тестових завдань 
для контролю швидкісної сили (стрибок у висоту з місця з махом та без маху рук) 0,49
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та 0,45 відповідно (р<0,02) та (потрійним стрибком на правій та лівій нозі) 0,66, 0,64 
відповідно (р<0,01) і результатом тесту для контролю здібності до орієнтування в про
сторі (ходьба по прямій із закритими очима) 0,54 (р<0,01). Роблячи висновок із отрима
них даних ми спостерігаємо необхідність для кращого виконання такого технічного 
елементу, як блок приділяти більше уваги для розвитку здібності до контролю швидкі
сної сили та диференціації м’язових зусиль і орієнтування у просторі спортсмена в на
вчально-тренувальному процесі.

Аналізуючи якість виконання подачі у волейболі ми встановили, що вона залежить 
від здібності до оцінки і регуляції просторово-часових та динамічних параметрів рухів 
(сприйняття часу) -0,42* (р<0,05), і здібності до орієнтування в просторі (сприйняття 
простору) 0,42* (р<0,05), також високий зв’язок був простежений між показниками те
стових завдань для контролю диференціації м’язових зусиль (потрійний стрибок у дов
жину на правій та лівій нозі та стрибок у довжину на точність) і виконанням подачі
0. 53.*, 0,52** (р<0,02) та -0,43* (р<0,05), відповідно. Отже, говорячи про якість виконан
ня подачі як техніко-тактичного елементу волейболу спираючись на отримані дані, мо
жна висловити думку про необхідність більшого приділення уваги в начально-трену
вальному процесі для розвитку таких координаційних здібностей як здатності до оцінки і 
регуляції просторово-часових та динамічних параметрів рухів і орієнтування в просторі.

Такий досить складний техніко-тактичний елемент гри у волейболі як прийом, ви
ходячи із отриманих даних, залежить від контролю м’язових зусиль (потрійний стрибок 
у довжину на правій та лівій нозі) 0,46** (р<0,02), 0,42* (р<0,05) відповідно і здібності 
до орієнтування в просторі (сприйняття простору) 0,42* (р<0,05).

Висновки
1. До структури координаційних здібностей, які впливають на якість ігрової ді

яльності входять: здатність до диференціації м’язових зусиль, контролю швидкісної си
ли, здібності до оцінки і регуляції просторово-часових та динамічних параметрів рухів, 
здібності до орієнтування в просторі.

2. На якісне виконання:
-  нападаючого удару впливають здібність до контролю швидкісної сили, дифе

ренціації м’язових зусиль та орієнтування в просторі;
-  блоку -  контроль швидкісної сили, орієнтування в просторі;
-  подачі -  здібність до оцінки і регуляції просторово-часових та динамічних па

раметрів рухів, орієнтування в просторі, диференціації м’язових зусиль;
-  прийом -  диференціація м’язових зусиль і орієнтування в просторі.
3. На основі встановлених залежностей якісного виконання технічних елементів 

від координаційних здібностей волейболістів можна констатувати, що у навчально-тре
нувальному процесі слід приділяти значно більше уваги даним фізичним здібностям 
особливо на початкових етапах спортивно-педагогічного удосконалення.

Перспектива подальших досліджень полягає у з’ясуванні інших особливостей, що 
можуть впливати на якість ігрової діяльності у волейболі. Зокрема такими факторами мо
жуть бути особливості соматотипу, тактична, морально-вольова підготовленість тощо.
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ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА В СИСТЕМІ БАГАТОРІЧНОГО ТРЕНУВАННЯ
СПОРТСМЕНІВ-ВОЛЕЙБОЛІСТІВ

Встановлено, що задекларований програмовий матеріал із теоретичної підготовки у  системі ба
гаторічного тренування спортсменів волейболістів передбачає засвоєння гравцями потрібного комплек
су знань, які сприяють досягненню високих спортивних результатів.

Питома вага теоретичної підготовки у  річному циклі складає 1,9—3,6% для груп початкової під
готовки, 4,4—3,5% (7,1—5,5% із врахуванням інструкторської та суддівської практик) у  групах попе
редньої базової підготовки, 3,5—3,6% (5,5—5,4% із врахуванням інструкторської та суддівської практик) 
у  групах спеціалізованої базової підготовки та 2,5% -  підготовки до вищих досягнень з тенденціями до 
збільшення кількості та ґрунтовності розгляду блоків інформації.

Ключові слова: багаторічне тренування, теоретична підготовка, волейбол.

Установлено, что задекларированний программний материал с теоретической подготовки в си- 
стеме многолетнего совершенствования спортсменов в волейболе предполагает усвоение игроками 
нужного комплекса знаний, которьіе способствуют достижению високих спортивних результатов.

Удельньїй вес теоретической подготовки в годичном цикле составляет 1,9-3,6% для групп на- 
чальной подготовки, 4,4-3,5% (7,1-5,5% с учетом инструкторской и судейской практики) в группах 
предварительной базовой подготовки, 3,5-3,6% (5,5-5,4%) в группах специализированной базовой подго
товки и 2,5% -  подготовки к висшим достижениям с тенденциями к увеличению количества и глубини 
рассмотрения блоков информации.

Ключевьіе слова: место, система подготовки, теоретическая подготовка, волейбол.
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Кеунюгйз: гоїе, ігаіпіпд зузіет, ікеогеіісаі ігаіпіпд, VоПеуЬаП.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. У відповід
ності до дидактичних закономірностей навчально-тренувального процесу у спорті має 
місце послідовність утворення у спортсменів різних сторін підготовленості при яких
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